

高一年级中美班语文试卷

考试时间：90 分钟 试题满分 100 分

命题人：汪静怡 校对：毛玉敏

第 I 卷（共 40 分）

一、（满分 9 分，每小题 3 分）

1、下列句子中加点的成语运用不当的一项是（ ）

- A. 手机的单款产品往往昙花一现，还没有一家长期以系列产品支撑手机品牌差异化。
- B. 古籍保护人才正处于青出于蓝的阶段，老一辈逐渐退离了工作岗位，而年轻一代则需要更多时间锻炼。
- C. 可以相信，我国有的企业会在激烈的市场竞争中脱颖而出，成为世界级的企业。
- D. 在经济发展最快的广州和深圳，诞生了与“学雷锋”一脉相承且有创新发展的志愿服务。

2、下列各句中，没有语病的一句是（ ）

- A. 2015 寒假，长春外国语学校参赛队将进驻美国营地，迎接 DI 创意大赛已成为各校展现风采的广阔舞台。
- B. 报纸、电视、广播、互联网等各种传媒，近期都以大篇幅连续报道了我校英语课本剧获得“东林教育杯”特等奖的情况。
- C. 如果高一学生不能缓解高中课程对自身构成了巨大压力，那么可能出现的学习问题将会危及学生的可持续发展。
- D. 短期出国游学为在校学生提供了高端的海外研修平台，使其获得国际一流水准的课程体验，并有助于个人素质。

3、把下列句子组成语意连贯的语段，排序最恰当的一组是（ ）

- ①更要用人生的尺度 ②因为所受教育的不同，人生的面貌也会不同 ③在一定意义上，人是教育的产物
  - ④衡量一种教育的优劣，不但要用社会的尺度，看它能否为社会培养有用的人
  - ⑤看它是拓展了还是缩减了受教育者的人生可能性 ⑥当然，这里说的教育是广义的，不限于学校教育
- A. ③②⑥④①⑤ B. ④①⑤⑥②③ C. ④⑤②③①⑥ D. ③②④⑤⑥①

二、（满分 15 分，每小题 3 分）

4、下列文言句子的翻译不正确的一项是（ ）

- A. 位卑则足羞，官盛则近谄。【地位越低微，就越感到羞耻，官位越高就越接近阿谀】
- B. 哀吾生之须臾，羡长江之无穷。【哀叹我们生命的短暂，羡慕长江的流水无穷无尽】
- C. 衡少善属文，游于三辅。【张衡年轻时就擅长写文章，曾经到三辅一带游玩。】
- D. 余嘉其能行古道，作《师说》以贻之。【我赞许他能遵行古人从师学习的风尚，写了《师说》赠给他】

5、下列古诗词的赏析，不恰当的一项是（ ）

锦瑟

锦瑟无端五十弦，一弦一柱思华年。  
庄生晓梦迷蝴蝶，望帝春心托杜鹃。  
沧海月明珠有泪，蓝田日暖玉生烟。  
此情可待成追忆，只是当时已枉然。

- A. 首联中的“锦瑟无端五十弦”并非实指，作者借锦瑟的弦之多来遣词达意而已。
- B. 颔联中诗人用“望帝啼鹃”的典故来表达对春天来临的向往，充满欢乐、喜悦之情。
- C. 颈联诗句，诗人认为“沧海月明”“蓝田日暖”虽然境界不同，但是怅恨之情是相同的。



亲一听，更慌了，忙说：“不去，不去，那样不仅我会拘束，你的朋友们也会拘束。”我说：“难道您来一趟，连顿饭也不吃？”父亲说：“没事没事，回乡下吃，赶趟。”我说：“干脆这样，我下厨，咱俩在家里做点吃的算了。我这就打电话跟他们说。”父亲急忙阻拦我，说：“做人得讲诚信，答应人家的事情，失约多不礼貌。你去吃饭，我正好回乡下——家里还有好多事呢。”

费尽九牛二虎之力，我终于和父亲达成协议——偷偷在那家酒店另开一间只属于我和父亲的小包间。这样，我就既能够不驳朋友面子，又能陪父亲吃一顿饭了。父亲勉强同意，路上还一个劲儿嘱咐我别点菜，只要两盘水饺就行了——一人一盘，聊聊天，多好。到了酒店，订小包间，刚好只剩一间，就在朋友请客的大包间隔壁。我没敢惊动朋友，悄悄帮父亲点好菜，对他说：“等菜上来，您慢点吃。我去那边稍坐片刻，马上回。”父亲说：“那你快点儿啊！还有，千万别说你爹就在隔壁！”我笑了。父亲与我刚进城时一样，拘谨。

做东的朋友一连敬酒三杯，嘴里滔滔不绝。我念着隔壁的父亲，心里有些着急。我说：“要不我先敬大伙一杯酒吧，敬完我得失陪一会儿，有点事。”朋友说：“还没轮到你敬酒呢！我得连敬六杯，然后逆时针转圈……又没什么事，今天咱一醉方休。”我说：“可是我真有事。”朋友说：“给一个说得过去的理由，就放你走；否则，罚你六杯。”我急了，说：“我爹在隔壁。”满桌人全愣了。我说：“今天我爹进城给我送烧饼，我把他硬拉过来。让他过来坐，他死活不肯。现在，他一个人在隔壁，我想过去陪他一会儿。”

朋友们长吁短叹，说：“你爹白养你这个儿子了。你这算什么？在隔壁给他弄个单号？虐待他？你愣着干什么？快请他过来啊！”我说：“他肯定不会过来，如果你们不想让他拘束，让他难堪，就千万不要拉他过来。”

朋友说：“那我们过去敬杯酒，这不过分吧？”

朋友们全体离桌，奔赴隔壁。推开门，我愣住了，房间里只剩一个埋头拖地的服务员。我问：“刚才的那位老人呢？”服务员说：“早走啦！你点的菜，也都被他退啦！不过，他还是打包带走一盘水饺，说想给乡下的老伴尝尝城里的水饺。”

我们沉默良久，不知该说些什么。

9、对小说第五段（“和父亲喝了一会茶……早就想跟你一起吃顿饭了”）以下理解和分析不正确的一项是（ ）

- A. 作者在招待父亲是，朋友电话来催，作者不想把父亲一个人留在家里，想带父亲一起与朋友小酌。
- B. 父亲起初不愿意与儿子赴约的原因是儿子的圈子都是有文化的，而自己一个乡下人，没有什么文化。
- C. 作者觉得父亲给自己送来烧饼，作为儿子的自己连顿饭都不管，老家的人肯定会在背地里说他骂他。
- D. 父亲反复推辞儿子的挽留，可以看出父子两人都是很讲诚实守信的人，作者也是一个孝顺的人。

10、下列对文本中内容的理解和赏析不当的一项是（ ）

- A. 小说开头时，作者接过父亲送来的纸箱，耳朵旁边还夹着手机跟朋友回着话，刻画了作者世故，对父亲的到来并不觉得有多激动。
- B. “老家距离城里不过两小时车程”中“不过”一词说明作者觉得父亲送烧饼也是应该，同时也对自己总也不回老家的行为表示内疚。
- C. 与父亲最终达成的协议是让父亲就在作者聚会的酒店里另开了一个小包间，这样作者既陪父亲吃了一顿饭，又不驳朋友面子。
- D. 听说作者的父亲就在隔壁，朋友们非要相邀并敬酒，作者却万般推辞，表现了作者看重朋友情谊。

11、下列对小说有关内容的理解和分析，最恰当的两项是（ ）

- A. 小说主要运用了第一人称叙事的手法，反映了父子两代人不同的生活方式，具有一定的显示意义。
- B. 作者入城后，虽然变得世故，但对父亲的感情似乎一直没有变化，这是小说正面颂扬的一个主题。
- C. 父子之间的协议是作者在亲情与友情之间找到的一个平衡点，反映了当前社会良好的人际关系。
- D. 作者与朋友吃饭时，心里一直对父亲念念不忘，但又不敢说父亲就在隔壁，是因为怕父亲拘束难堪。
- E. 小说以“沉默来那个就，不知该说些什么”结尾，一方面是作者内疚的表现，一方面则表现了父亲的伟大。

## 第Ⅱ卷

- 12、本文题目为“隔壁的父亲”，有一定的含义和作用，结合你对小说的阅读，谈谈你的理解（8分）
- 13、用楷体或行体，工整且尽量美观地默写《念奴娇赤壁怀古》上阕内容（请注意款式）（8分）
- 14、请参照上下文，在横线上仿写出恰当的句子(4分)

善思则能“从无字句处读书”。读沙漠，读出了它坦荡豪放的胸怀；读太阳，读出了它普照万物的无私；读春雨，\_\_\_\_\_；读大海，\_\_\_\_\_。

### 四、（40分）

- 15、阅读下面的文字，根据要求作文。

有一个旅游爱好者，在旅游中经常迷路。

“你经常旅游，有丰富的经验，怎么还会迷路呢？”朋友不解地问。

“每次迷路，都是走上了歧路。”

“为什么会走上歧路呢？”

“应为歧路上有迷人的风景，看着看着，就忍不住走进去了，走着走着就走不出来了”

请你根据读后的联想和感悟，写一篇不少于 600 字的作文。

要求：选好角度，确定立意。明确文体，自拟题目。表达不要脱离材料及含意的范围，字形正确，字迹工整。